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一、单选题
1．如图甲所示，一理想变压器原、副线圈匝数之比为11∶2，其原线圈两端接入如图乙所示的正弦交流电，副线圈通过电流表与负载电阻R相连。若交流电压表和交流电流表都是理想电表，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@61961c32-6166-430d-b45a-45b3d8326211]A．变压器输出电压的最大值是40V

B．时，电流表的示数是0
C．变压器副线圈输出的交流电的频率为0.5Hz
D．若电流表的示数为1A，则负载电阻R的阻值为40Ω


[image: @@@ba228aa7-c71e-421d-8028-ca365c586f0e]2．图甲是小型交流发电机的示意图，两磁极N、S间的磁场可视为水平方向的匀强磁场，线圈绕垂直于磁场的水平轴沿逆时针方向匀速转动，从图示位置开始计时，产生的交变电流随时间变化的图像如图乙所示．以下判断正确的是（　　）

A．交变电流的有效值为	

B．时线圈位于中性面

C．时线圈平面与磁场方向平行	
D．1s内电流方向改变50次
二、实验题
3．某同学用图甲所示的实验装置探究恒力做功与小车动能变化的关系。
[image: @@@c7eca125-6d03-42fd-ad38-b274cd73e73d]
（1）为了能用砂和砂桶的总重力所做的功表示小车所受拉力做的功，本实验中小车质量      （选填“需要”或“不需要”）远大于砂和砂桶的总质量m。




（2）图乙为实验得到的一条清晰的纸带，A、B、C、D、E、F、G是纸带上7个连续的打点，由图可知，      cm。已知电源频率为，则打点计时器在打D点时纸带的速度      （保留两位有效数字）。
[image: @@@d6a5f3ca-5f10-48cc-b9fb-a84ceb6818af]

（3）该同学画出小车动能变化与拉力对小车所做的功的关系图像，由于实验前遗漏了平衡摩擦力这一关键步骤，他得到的实验图线（实线）应该是      。
A．[image: @@@579a47e6-82e8-487d-a82d-326354d89797]    B．[image: @@@8a6a2d3b-126b-4649-8e76-01b4bfe7f0eb]C．[image: @@@18e1d12b-e194-459e-8c03-43ad38738ccc]    D．[image: @@@bd17162a-3b61-453a-a2b7-dc59e82d91f5]
三、解答题










[image: @@@85c02368-95b7-4153-af19-0ac25a6c21f4]4．位于点的波源沿轴做振幅为的不连续简谐运动，形成沿轴正方向传播的机械波。某时刻，该机械波刚好传到点，、间各质点形成的波形如图所示，平衡位置在处的质点已经振动了。求：
(1)波在介质中传播的速度；

(2)质点此时已经通过的路程。














5．如图所示，在空间直角坐标系中，平面左侧存在沿z轴正方向的匀强磁场，右侧存在沿y轴正方向的匀强磁场，左、右两侧磁场的磁感应强度大小相等；平面右侧还有沿y轴负方向的匀强电场。现从空间中坐标为的M点发射一质量为m，电荷量为的粒子，粒子的初速度大小为、方向沿平面，与x轴正方向的夹角为；经一段时间后粒子恰好垂直于y轴进入平面右侧，粒子在第一次在yoz平面右侧运动时，轨迹上离平面最远的点恰好落在平面上，不计粒子的重力。求：

（1）在平面左侧匀强磁场的磁感应强度B；

（2）在平面右侧匀强电场的电场强度E；

（3）粒子第2次经过平面时的位置坐标。
[image: @@@cae4201c-bc58-4030-b6a4-8fa020caccd7]  





6．回旋加速器的工作原理如图甲所示，置于真空中的D形金属盒半径为R，两盒间狭缝的间距为d，磁感应强度为B的匀强磁场与盒面垂直，被加速粒子的质量为m，电荷量为＋q，加在狭缝间的交变电压如图乙所示，电压值的大小为U0.周期T＝ .一束该种粒子在t＝0～时间内从A处均匀地飘入狭缝，其初速度视为零．现考虑粒子在狭缝中的运动时间，假设能够出射的粒子每次经过狭缝均做加速运动，不考虑粒子间的相互作用．求：
(1)出射粒子的动能Em；
(2)粒子从飘入狭缝至动能达到Em所需的总时间t0；
(3)要使飘入狭缝的粒子中有超过99%能射出，d应满足的条件．
[image: @@@c2db0d45-d5b9-4ef4-a340-4697dcff09f8]
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[image: ]2025届高三物理小练10（参考答案）
1．D


【详解】A．由图乙可知变压器原线圈两端电压的最大值为，根据根据理想变压器原副线圈电压与线圈匝数的关系

解得变压器输出电压的最大值是       故A错误；

B．电流表在任意时刻显示的示数均为有效值，时，电流表的示数不是0，故B错误；

C．变压器不改变交变电流的频率，变压器副线圈输出的交流电的频率为  
故C错误；

D．变压器副线圈的有效值为  

若电流表的示数为1A，则负载电阻R的阻值为       故D正确。
2．C

【详解】A．交变电流的有效值为        故A错误；

B．时感应电流最大，线圈位于垂直于中性面的面，故B错误；

C．时感应电流最大，线圈平面与磁场方向平行，故C正确；

D．根据频率与周期的关系可知          1s内电流方向改变100次，故D错误。
3．     需要     3.20     0.40     D
【详解】（1）[1]为了能用砂和砂桶的总重力所做的功表示小车所受拉力做的功，则绳中拉力要等于砂和砂桶的总重力，即小车质量需要远大于砂和砂桶的总质量。

（2）[2][3]由图可知               3.20cm


电源频率为，相邻计数点间的时间间隔       

打点计时器在打D点时纸带的速度       

（3）[4]理论线        

由于实验前遗漏了平衡摩擦力，则    

令      


则      即    



即      由于       则

则图像中图线的斜率小于理论曲线（）的斜率。故选D。


4．(1)    (2)



【详解】（1）由题意可知波从传播到经过了0.2s，故波速

（2）由图可知不连续简谐运动的波从波源起振到传播到P点过程中Q点已经振动了1个周期，则通过路程为   


5．（1）；（2）；（3）（0，-3d，4d）



【详解】（1）粒子在平面做圆周运动的半径      根据   

可得左侧匀强磁场的磁感应强度   




（2）粒子第一次经过y轴后在y方向向下做匀加速运动，同时在洛伦兹力作用下做圆周运动，因轨迹上离平面最远的点恰好落在平面上，可知粒子到达平面上时恰好做个圆周运动，则用时间




竖直方向       解得   


（3）粒子第2次经过平面时做半个圆周运动，则所用时间为   

则沿y轴负方向做匀加速运动，因在O点上方和下方用时间相等，可知位置坐标


沿z轴坐标     即粒子第2次经过平面时的位置坐标（0，-3d，4d）。



6．(1)　(2) ；(3) d< 



【详解】(1)粒子运动半径为R时，有     且    解得
(2)粒子被加速n次达到动能Em，则Em=nqU0，粒子在狭缝间做匀加速运动，设n次经过狭缝的总时间为Δt




加速度   匀加速直线运动    由    解得


(3)只有在0~时间内飘入的粒子才能每次均被加速  则所占的比例为


[bookmark: _GoBack]由，解得．
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
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